
Ο Κάδμος και οι Αργοναύτες

  

Η Ανάφη αποικίστηκε από μινωίτες που πήγαν και στν γειτονική Θήρα με αρχηγό τον
Μεβλίαρο. Γι’ αυτό, για λίγο, η Ανάφη αρχικά ονομαζόταν Μεβλίαρος. Είναι δύσκολο να
προσδιοριστεί σε ποια ακριβώς εποχή αντιστοιχεί αυτή η αποίκιση. Οι θρύλοι ήθελαν τον 
Μεβλίαρο
να ξεκίνησε από την Φοινίκη, την ανάμεσα στη Συρία και την Αίγυπτο παραλία της
Ανατολικής Μεσογείου. Η υπόθεση αυτή έχει πια σχεδόν εγκαταλειφθεί καθώς
αποκαλύφθηκε ότι απλά στην Φοινίκη υπήρχαν πολλοί μινωικοί οικισμοί. Η ομοιότητα,
δηλαδή, σήμαινε κοινή προέλευση: Την Κρήτη. Υπόθεση που ενισχύεται και από την
κατοπινή άνθιση του μινωικού πολιτισμού στη Θήρα.

  

Λέει ο μύθος:

  

Ο βασιλιάς της Φοινίκης Αγήνορας (γιος του θεού Ποσειδώνα και της όμορφης Λιβύης)
έστειλε τους γιους του να βρουν την Ευρώπη που ο Δίας απήγαγε. Ο Κάδμος, όπως ο
Δαναός, πέρασε από τη Ρόδο κι έπλευσε δυτικά. Ένα πανέμορφο νησί τον μάγεψε και
στάθηκε για λίγο. Ήταν η Θήρα, που τη βάφτισε Καλλίστη (Ωραιότατη). Ο Κάδμος ήταν
εγγονός της Λιβύης και του Ποσειδώνα και ίδρυσε αποικία στο νησί, όπου άφησε αρχηγό τον
συγγενή του, Μεβλίαρο, αναγκασμένος ο ίδιος να συνεχίσει.

  

Σε επόμενη εποχή, οι Αργοναύτες, μετά τη φυγή τους από την Κολχίδα με τον Ιάσονα και τη
Μήδεια, περιέπλεαν τις ακτές της Λιβύης, όταν ξαφνικά σηκώθηκε κύμα φοβερό και τους
έριξε στο εσωτερικό της χώρας. Βρέθηκαν στην Τριτωνίδα λίμνη. Ο θεός Τρίτωνας
παρουσιάστηκε μπροστά τους, τους βοήθησε να ξαναβγούν στη Μεσόγειο κι έδωσε στον
Αργοναύτη Εύφημο ένα σβώλο λιβυκής γης, σημάδι πώς οι απόγονοί του θα βασίλευαν στη
Λιβύη. Πέρασαν από την Κρήτη, όπου ο χάλκινος Τάλος τους πετροβολούσε ώσπου τον
εξόντωσε η Μήδεια, κι ανοίχτηκαν στο Αιγαίο. Πυκνό σκοτάδι κάλυψε τα πάντα μέρα
μεσημέρι. Πρέπει να έφταιγε η πυκνή στάχτη από το ηφαίστειο της Θήρας. Ο θεός
Απόλλωνας έκανε να φανεί φως, ώστε ν΄ αντικρίσουν μπροστά τους στεριά. Είναι το νησί
που οι ίδιοι, εξαιτίας του γεγονότος, το ονόμασαν Ανάφη. Ο Εύφημος, θυμήθηκε το σβώλο
της λιβυκής γης, που του είχε δώσει ο Τρίτωνας, και τον πέταξε στη θάλασσα. Από τα νερά,
ένα νησί αναδύθηκε: Η Θήρα! Αν η έκρηξη του ηφαιστείου την είχε όλη εξαφανίσει, η άλλοτε
Καλλίστη μπόρεσε πάλι να αναδυθεί πάνω από το κύμα. Ο Ερατοσθένης υπολογίζει πως
αυτό έγινε το 1225 π.Χ. Περίπου εξακόσια χρόνια αργότερα, στα 640 π.Χ., ο Θηραίος ήρωας
Βάττος, απόγονος του μυθικού Εύφημου, δημιούργησε στις ακτές της αρχαίας Λιβύης την
αποικία Κυρήνη.
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Έτσι κι αλλιώς, οι Κυκλάδες και ιδιαίτερα η Θήρα, είχαν εμπορικές επαφές με τη Λιβύη, ενώ
τα θέματα και τα τοπία στις τοιχογραφίες του προϊστορικού οικισμού στο Ακρωτήρι έντονα
την θυμίζουν.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 10 Φεβρουαρίου 2021)
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